# 全国黄金行业工作交流

2024 第 5 期(总第 89 期)

中国黄金协会

2024年5月15日

# 【本期目录】

- ◎大型海底破碎金矿床充填法开采关键技术获重大突破
- ◎湖北三鑫公司夯实党建基石, 助推高质量发展
- ◎金亭岭矿业强化安全管理, 筑牢安全生产防线
- ◎老庙黄金以创新应万变,深度激活年轻消费市场

# 大型海底破碎金矿床充填法开采关键技术 获重大突破

三山岛金矿坐落于我国莱州湾畔,是目前我国唯一在采的海底大型金属矿山,其下属新立矿区被海水和第四系覆盖,断层、节理、裂隙异常发育,围岩不稳固。矿区采用点柱式上向水平分层充填采矿法开采,在开采过程中,受海水压力及岩体内部渗流作用,深部开采存在安全隐患。目前,三山岛金矿新立矿区危险区总体治理方案存在成本偏高、矿量损失较大、未合理考虑部分保留工程等问题,有待进一步完善;此外,新立矿区治理后的稳定性评价指标及评价体系需进一步研究,以保证评价结果的合理可信,并需构建海下开采安全监测预警系统,以保障海下安全开采。

为此,山东黄金矿业(莱州)有限公司三山岛金矿等单位开展了《大型海底破碎金矿床充填法开采整体稳定性研究与灾变防控关键技术》项目,该项目针对目前大型海底破碎金矿床充填法开采存在的问题,综合采用室内实验、数值模拟、理论分析及现场工业试验等手段,围绕隐伏空区及巷道综合治理优化、岩体稳定性定量评价方法及充填开采灾变防控关键技术等多方面进行

了深入系统的研究。该项目提出了大型海底破碎金矿床充填法开 采隐伏空区及巷道综合治理优化方案;发明了一种基于多源信息 融合的海底金矿充填开采整体稳定性定量评价方法;研发了海底 破碎围岩金矿床充填开采灾变防控关键技术。

根据该项目成果优化综合治理方案后,经测算可为矿山节省2820.3万元的治理成本,同时推广新采矿方法后近三年三山岛金矿新增效益40196.2万元,经济效益显著;该项目为大型海底破碎金矿床充填法开采提供了理论支撑和现场技术支持,其研究成果对提高我国海下金属矿产资源安全开采具有重要的研究价值,为大型海底破碎矿体的安全开采提供了成套技术支撑,同时该项目的研究成果也可以广泛的应用于水体下开采的金属或非金属矿山开采领域,社会效益显著。经中国黄金协会组织专家委员会评价,该成果达到国际领先水平。

# 湖北三鑫公司夯实党建基石,助推高质量发展

湖北三鑫金铜股份有限公司党委紧紧围绕中国黄金集团有限公司、中金黄金股份有限公司党委部署要求,通过统筹落实抓组织、抓书记、抓党员、抓活动、抓制度、抓培训、抓保障"七抓"工程,持续夯实基层党组织根基,提升基层党建标准化规范化水平,促进党建融入生产经营工作,为推动公司高质量发展建强战斗堡垒。

### 一、聚焦组织建设,着力打造坚强战斗堡垒

把"强"字贯穿始终。公司党委始终坚持"生产经营发展到哪里,党组织就覆盖到哪里",将党建工作关口前移,创建千米井下"党员联系点",把教育管理监督党员、组织宣传凝聚服务群众工作延伸至井下作业面。2023年,根据生产组织实际,优化组织设置,合并成立了鸡冠咀金矿党支部,将外委施工单位流动党员纳入支部日常教育管理,实现了党的组织和党的工作全面有效覆盖。目前公司党委下设11个党支部、35个党小组,组织体系健全完善、体制明晰。

把"实"字贯穿始终。严格落实"两个1%"要求,配齐配强党务工作人员。组织各党支部完成了换届选举工作,选举产生

支部委员 41 名,按照"双向进入、交叉任职"要求,38 名管理干部进入了支委班子,进一步充实了党建工作力量;做好党费收缴使用管理工作,制定了《党组织工作经费使用管理办法》,严格按照公司上年度工资总额1%的比例将党组织工作经费纳入年度预算,保障了工作经费;完成了所有支部党员活动室的达标升级,全部达到"六有"标准。

### 二、聚焦规范管理,激发"关键少数"头雁作用

把"严"字贯穿始终。对党建工作制度进行了全面梳理,做好党建制度"废改立",形成了党建制度汇编,确保党建制度体系科学规范、运行有效。制定了《党支部标准化规范化建设工作手册》,从支部职责任务、工作机制、组织生活等十个方面进行了探索与实践,明确了40项支部工作标准,以及62项流程和文书样板,各支部标准化规范化建设质量全面提升。

把"责"字贯穿始终。充分发挥支部书记领头雁作用,组织各基层党支部书记签订党建目标责任书,促使各基层党支部开展工作有方向、有措施、有考核、有成效;做实基层党支部书记述职评议,严格按照"三懂三会三过硬"标准培养基层党支部书记;打造廉洁示范岗,聚焦"关键少数"和关键岗位强化党员日常监督,强化党员干部的责任担当意识。每年采取专题讲座、研讨交

流、观摩学习、现场教学等方式开展党支部书记专题培训,层层 压实党支部党建及党风廉政建设责任;做到每年有计划、述职评 议,月月有考核,将考核结果与书记工资薪酬、业绩评定、评先 选优、奖励惩处等挂钩,形成了主体明晰、责任明确、领导有力、 保障到位的党建工作机制。

### 三、聚焦品牌建设, 汇聚高质量发展合力

把"学"字贯穿始终。严格落实"第一议题"制度,每年制订党委理论学习中心组和党员干部学习培训计划,在月度党委工作计划中做好具体学习安排,通过"移动党校进矿山"、"创新理论进国企"、赴红色教育基地现场研学、邀请专家专题辅导、"三会一课"、主题党日、网络培训、观摩交流、知识竞赛、"学习强国"、黄金大讲堂等多种形式,持续深入抓好党员干部政治理论学习,强化党性修养,提升履职能力。

把"心"字贯穿始终。深入推进党员示范岗创建工作,充分 发挥党员先锋模范作用;从严从实做好党员发展工作,开展"党 员发展"专项检查,提升工作规范性、严谨性;推行党员积分管 理,考核内容涵盖党员个人党内生活表现、工作岗位绩效、包保 责任区(班组、项目)任务落实成效、主动作为成果等,并设立 党员考核专项奖励;积极开展"三先三亮"、"揭榜挂帅"、党 员身边无事故等创先争优活动,涌现出了中央企业优秀共产党员胡务堂、湖北省技术能手柯浩、黄石市劳动模范石友平等一批优秀党员,带动更多专业技术人员和生产管理骨干向党组织靠拢;常态化开展"我为群众办实事"实践活动,解决职工群众急难愁盼问题,促进基层党建工作迈上新台阶。2020年以来,按照规范程序发展党员73人,累计兑现党员积分管理考核奖励39.47万元,激励党员履职尽责、担当作为。

把"活"字贯穿始终。推进党建工作与生产经营中心工作深度融合,按照"一支部一品牌、一支部一亮点"思路,自 2017年开始实施标准型、示范型、红旗型党支部创建工作,配套形成了对标定位、分类定级、晋位升级的长效机制。持续推行"行动支部"工作法,开展"联学共建"活动,各党支部共创建了 11个党建工作品牌,制定了 16 项行动清单和 10 项"联学共建"结对清单,为重点任务的推进实施提供了组织保障,公司连年超额完成了生产经营任务指标。公司基层党支部多次荣获集团"先进基层党组织"、黄石市"红旗型党支部"和"十佳行动支部"称号。总结形成的"四融工作法""千米井下党旗红""三个联系工作法"等特色党建品牌入选了国务院国资委、黄金行业和黄石地区的推广经验与优秀案例。

# 金亭岭矿业强化安全管理,筑牢安全生产防线

一季度,招远市金亭岭矿业有限公司将安全管理再强化,统 筹推进教育培训、现场安全管理、隐患排查和作风纪律建设,树 牢安全发展理念,守住安全底线,强化红线意识,夯实安全基础 防线,保障企业安全生产工作持续稳定发展。

### 一、上好安全思想"教育课"

结合当前重点工作,把树牢安全发展理念、落实全员安全生产责任、提高风险隐患排查整改质量、提升发现和解决问题的能力水平、推动重大事故隐患动态清零等作为有力推动企业安全发展的关键环节,逐级签订安全生产责任状,层层开展安全承诺践诺,形成自上而下分解到人、自下而上逐级落实的安全生产责任落实机制。

扎实开展"开工第一课"活动,充分利用广播、宣传栏、安全晨会等,引导职工始终保持高度警觉的工作态度,切实把安全生产责任落实到人、落实到各岗位,为企业安全、稳定、有序、高效发展打下坚实的基础。坚持"线上+线下"相结合,组织开展主要负责人带头学法规、安全生产管理人员专题讲法规、一线职工互动用法规等形式多样的警示教育活动,做到举一反三,坚

决打破惯性思维,确保安全警示教育入心入脑入行,不断夯实企业安全生产根基。

### 二、抓好安全管理"主战场"

结合实际,认真制定安全生产隐患排查治理方案,建立完善"隐患排查治理台账",并严格落实双重预防机制,完善全员参与、全过程覆盖的排查机制,通过岗位自主排查、班组动态排查、管理人员走动排查、安全专项检查等方式,做到"隐患未查清不放过、隐患未整改不生产",全力打造安全风险管控、隐患排查治理全过程闭环管理模式。

严格执行"安全分区管理+"管理制度,常态化开展工作面评优找差现场会,以点带面、奖优罚劣,坚决杜绝低标准作业,推动安全生产标准化建设持续巩固、动态提升。不断加大现场安全监督检查力度,把作业现场作为安全管理的"主战场",将安全管理的触角延伸到井下、下沉到班组,大力推进零"三违"班组创建,提升班组安全建设能力,特别是紧盯职工安全意识的教育引导,形成上下联动的安全格局。

### 三、做好作风纪律"模范样"

进一步加强作风纪律建设,重申中央八项规定和公司"六个严禁"要求,紧盯廉洁"零"目标,要求各级领导干部带头遵守

各项纪律规定,深化作风建设,严格责任落实,认真履职尽责,持续增强"四个意识",坚定"四个自信"、坚决做到"两个维护",为企业持续健康发展提供坚强的组织保障。

按照"三管三必须"原则和"党政同责、一岗双责"要求,制定安全生产责任制考核办法,实现"一岗一清单",增强全员安全素养和落实安全生产责任的主动性。严格执行领导干部下井带班、应急值守值班,特殊时段双值班双带班等制度,真正把安全制度执行在基层,把安全责任压实在岗位,把规程措施落实在现场,群策群力奋战首季"开门红",用行动唱响实干兴业"春之歌"。

# 老庙黄金以创新应万变,深度激活年轻消费市场

年轻消费者正在"爱上"黄金。年轻人的黄金购买热潮现象,不仅源于人们对黄金价值和美好寓意的认可,还是在"悦己"型消费的推动下,消费者对"美"的追求,以及对自身个性品位的具象化表达。面对年轻消费者这个新出现的消费群体,国内黄金珠宝品牌及时抓住年轻消费者心理,创新出符合年轻群体审美的黄金珠宝首饰产品。其中,老庙通过承袭品牌的"好运"文化基因,不断丰富品牌及产品的"好运"内涵、打造蕴含多样化"好运"祝福的黄金首饰,与消费者实现情感共鸣。特别是通过产品设计创新、终端场景化创新和营销模式创新这三大维度,深度激活年轻消费者市场。

### 一、专注产品创新 满足多元化产品需求

面对黄金设计领域的"个性化"转变趋势,老庙除了在黄金产品的投资属性之外,还不断提升其时尚属性,致力于产品设计优化。

多年来,老庙自主设计团队持续根据市场洞察分析,将品牌的文化内涵及现代审美的设计风格融入产品,演绎"好运"文化的多重表达,并快速将设计落地。同时,老庙也借力集团平台优

势,发挥海内外多领域设计力量。依托于豫园珠宝时尚集团的设计师平台,携手海内外珠宝设计师、跨界设计师等多领域设计者,不设限地发挥想象力、延展设计创意。

在产品创新方面,老庙精准捕捉年轻消费者的审美取向及心理需求,并打造定制化、多元化、潮流化和日常化的黄金珠宝产品,旨在让黄金珠宝覆盖多样化的生活场景。特别是随着近几年国潮热度不减,老庙围绕"古韵弄新潮"的概念,推出了打破传统、符合年轻人审美的代表作品——老庙·古韵金系列,将国潮元素与创新理念深度融合,从寓意到设计均受到了消费者的热烈反响。

同时,为了迎合 Z 世代的备婚群体需求,老庙有鹊系列的"一金多穿"设计,既满足了他们对婚嫁黄金的创新需求,也实现了婚嫁金饰在日常场景下高适配度的有效延伸,宜婚嫁亦宜日常。另外,老庙在亲子市场也有"破局"之作"小象呼禄"系列,连接亲子感情纽带,由爱牵引,将"好运"基因代代相传;而数年来携手麦玲玲女士推出的"大师系列",将好运祝福元素融入时尚珠宝,表达对消费者的温馨祝愿。

### 二、着力场景化创新 沉浸式体验情感共鸣

在场景化打造上,老庙也不断地尝试进行符合当下潮流的突

破,通过场景化的消费和终端互动体验,让消费者感知"好运"祝福,撬动情绪价值,构建深度的情感共鸣。

为了建立更深刻的品牌链接,老庙致力于终端店铺的消费场景化打造。推出基于全新空间设计的老庙有鹊店中店,用更符合当下潮流的创意视角,呈现不同于传统印象中的国潮婚嫁场景。不仅让消费者沉浸式体验老庙特有的中国囍事文化,也提供了富有当代东方生活美学的婚嫁方案,为 Z 世代年轻人的个性化婚礼提供更多可能性,一度成为备婚潮人竞相打卡的热门坐标。

为了让消费者近距离触摸和感知品牌文化,提高品牌认同感,老庙致力于体验场景化打造。老庙于岁末年初之际,结合City Walk 城市漫步与老庙的"好运"文化基因,在上海、重庆等地举办老庙Lucky Walk 快闪活动,满足年轻消费者对于新理念和新体验的期待。

### 三、致力营销模式创新 高效数字化精益运营

随着消费力 Z 世代、Y 世代入局,老庙洞察到了年轻消费者 日益展现的数字化购物倾向,而数字化营销也成为了品牌与年轻 消费者沟通的必修课。面对日益上升的"黄金热"趋势,老庙以 适应数字化时代的渠道策略,精益运营,探索出了能与年轻消费 者实现良好沟通的品牌营销策略。 2023年,老庙成立了商品管理中心,自前端收集 C端会员消费数据,利用数字化设备与大数据分析,解析客群画像与偏好,从而实现品牌从设计、产品、渠道到终端消费者的运营闭环,更高效及时地响应消费者需求。

今天,年轻群体在黄金珠宝购买市场所表现出的惊人爆发力,既展现了Z世代消费市场的无限潜能,体现出"悦已"型消费的"刚需"动力,也是消费者对黄金珠宝之美与文化价值的全面认同。老庙表示,未来老庙将继续紧跟年轻消费者市场潮流趋势,紧扣时代审美,以创新应万变,与消费者构建情感共鸣纽带,积极应对时代挑战。